

Volume 36 | Issue 2 Article 11

2-20-2021

Origin, Practice, and Evolution of Innovation Culture—Case Study of Chinese Academy of Sciences

Jun ZHAO

National Space Science Center, Chinese Academy of Sciences, Beijing 100190, China, zhaojun@nssc.ac.cn

See next page for additional authors

Recommended Citation

ZHAO, Jun and YANG, Yang (2021) "Origin, Practice, and Evolution of Innovation Culture—Case Study of Chinese Academy of Sciences," *Bulletin of Chinese Academy of Science*, *Version*): Vol. 36: Iss. 2, Article 11.

DOI: https://doi.org/10.16418/j.issn.1000-3045.20210127003

Available at: https://bulletinofcas.researchcommons.org/journal/vol36/iss2/11

This S & T and Society is brought to you for free and open access by Bulletin of Chinese Academy of Sciences (Chinese Version). It has been accepted for inclusion in Bulletin of Chinese Academy of Sciences (Chinese Version) by an authorized editor of Bulletin of Chinese Academy of Sciences (Chinese Version). For more information, please contact loyang@cashq.ac.cn, yiwen@cashq.ac.cn.

Origin, Practice, and Evolution of Innovation Culture—Case Study of Chinese Academy of Sciences

Abstract

This study introduces the origin, connotation, function, and significance of innovation culture, identifies four basic elements of innovative culture, including value concept, thinking mode, behavior standard, and institutional system. On this basis, this study systematically reviews the four innovative cultural developments of Chinese Academy of Sciences (CAS). Meanwhile, this study points out that the spirits of saving, serving, and strengthening the country through science are the value concepts of CAS. Striving to be the practitioner and inheritor into the spirit of "two bombs and one satellite" is the thinking modes of CAS. Innovating technology, cultivating talents, serving the country, and benefiting the people are the principles of conduct of CAS. Continuous innovation of the scientific and technological system is the institutional advantage of CAS. Finally, this study also looks forward into the future innovative culture construction of CAS.

Keywords

Chinese Academy of Sciences, innovative culture, connotation elements, practical development, future prospects

Authors

Jun ZHAO and Yang YANG

Corresponding Author(s)

YANG Yang²*

2 Institute for the History of Natural Sciences, Chinese Academy of Sciences, Beijing 100190, China

创新文化的缘起、实践与演进

——以中国科学院为例

赵军1 杨阳2*

- 1 中国科学院国家空间科学中心 北京 100190
- 2 中国科学院自然科学史研究所 北京 100190

摘要 文章介绍了创新文化的缘起、内涵、作用与意义,把价值理念、思维模式、行为规范、制度体系等4个方面视为创新文化的基本要素。在此基础上,文章系统回溯了中国科学院4种创新文化要素的发展情况,指出"科学救国""科学报国""科学强国"是中国科学院的价值理念;争做"两弹一星"精神的践行者与传承人是中国科学院的思维模式;创新科技、支撑发展、服务国家、造福人民是中国科学院的行为规范;科技体制不断创新是中国科学院的制度优势。最后,文章还就中国科学院未来的创新文化建设进行了展望。

关键词 中国科学院,创新文化,内涵要素,实践发展,未来展望

DOI 10.16418/j.issn.1000-3045.20210127003

1 创新文化的缘起、内涵及意义

文化是社会进步的动力,也是经济发展的重要基石,它代表了社会核心价值理念,具有一定的传承性与演进性。而创新文化是一种亚群体的大众文化,最早可追溯到16—17世纪的欧洲;创新文化以科学精神、科学思想和创新意识影响着欧洲科学的发展进程,使自然科学与神学分离,为欧洲工业革命的爆发提供了一片沃土[1]。与西方相比,我国传统文化中很早就出现过"革故鼎新""先王之法不可法"的求变

精神,为创新文化积淀了深厚的思想基础。然而,直到20世纪中叶,创新文化的萌芽才真正开始在中国出现,它伴随着"新文化"运动而生,带有很强的外源性,不可避免地要面对"体用问题"的争论与探索,而这种"西学东渐"方式的争论却成为中国文化变革和社会变革的动力源^[2]。

如今,文化的碰撞与融合已成为国与国交流的 主要形式,是国家之间开展务实合作的重要基础。 在此过程中,创新文化又成为促进各国在更多领域 和范围、更高层次与更大程度交往的关键要素。但

*通讯作者

资助项目:中国科学院科普专项 修改稿收到日期:2021年1月29日

从概念上看,创新文化往往与同宗不同源的科学文 化极易发生混淆。就内涵而言,科学文化力求建立 一种一般性的科学思维范式,是对历史上稳定、成 熟的科学思想、科学精神与科学方法进行模式化总 结,也是公众认识科学、认同国家科技发展战略的 思想基础;而创新文化力求根植于服务创新活动, 它是激发生产要素与生产关系不断重组的思想动 力,是公民参与科学、国家参与全球科技竞争的思 想保障[3]。科学文化与创新文化的特征也反映了两 者最大的不同: 科学文化是科学长期发展中所形成 的思维范式,它具有共性、统一、稳定的特征;创 新文化却非如此,由于不同国家、不同区域的发展 环境、经济基础、文化底蕴的不同, 其选择的创新 路径不会完全一样,这就导致创新文化的区域差异 性。同时,随着国家间与区域间的交流日益频繁, 以及科学技术的持续进步, 使得创新文化既有碰撞 又有融合,相对科学文化而言,展现出了极强的独 立性、不确定性与演进性。

目前,创新文化最常见的类型是企业创新文化。 这源于企业是技术创新的主体, 是知识价值链的末端 载体, 其在知识转化与应用中的创新行为较为显性, 易形成稳定的价值文化;相比之下,作为知识创新主 体的科研组织,则处在知识价值链的前端,其在知识 生产与创造中的创新行为较为隐性,是一种兼具科研 组织特色的科学文化,隐性且不易挖掘[4]。而中国科 学院(简称"中科院")自1949年建院以来,始终将 科技创新根植于各项事业的沃土中。在几代中科院人 的不懈奋斗下,中科院形成了兼顾知识创新与技术创 新全链条的科学创新文化形态, 衍生出与创新活动休 戚相关的价值理念、思维模式、行为规范、制度体系 等科学创新文化核心要素,不断为科研人员营造催生 创新灵感、激发创新潜能、保持创新活力的人文生态 环境, 在促进我国经济高质量发展、维护国家基本安 全等方面作出了重要贡献[5]。

2 中科院创新文化的实践、探索与演进

2.1 价值理念:从"科学救国"到"科学报国"再到"科学强国"

中科院最早的价值理念可以追溯到中国科学社提倡的"科学救国"思想。中国科学社作为我国最早的现代科学学术团体,为当时的国立中央研究院及国立北平研究院输出了大量的优秀人才,而这两所"国"字头研究院成为新中国成立后中科院草创时期的重要基石。成立之初,中国科学社就提倡"科学发明之效用于寻常事物而影响民生于国计民生",并描绘了用科技振兴实业、挽救中国的美好愿景,其行动具体表现在:打破了封建专制思想的束缚,将科学视为民主社会主要的驱动力;大量引入近代西方先进的科学知识、科学思想与科学文化,并且建设了天文学、物理学、生物学三大学科体系,弥补了中国近代科学事业及工业体系上的空白;培养了一批关心时政、抨击时弊的知识型新青年,客观上为马克思主义在中国的广泛传播及其中国化道路的探索打下坚实基础[6]。

"科学报国"是中科院70多年发展历程中的重要特质,早在中科院创建初期就已经产生了萌芽。一些长期身居海外的科技工作者积极响应国家的号召,主动放弃了优厚的生活待遇和良好的科研条件,踊跃回国并致力于祖国科技事业建设,成为了新中国基础科学领域的学科奠基人。他们时刻秉持着"科学报国"的价值理念并展现出3个共性特征:①牢记近代中国的屈辱史,树立了忧国忧民的意识;②受早期"科学救国"思想启蒙,始终将科学视为强国之方略;③大多师出名门且学业有成,很早就取得了重要的学术成就「同。在"科学报国"思想与特征的传承下,经几代中科院人的努力,终于弥补了新中国基础学科领域的空白,促进了新兴学科在新中国生根发芽,极大繁荣了新中国各项科技事业的发展。

"科学强国"体现了中科院迎难而上、主动参与

全球科技竞争的历史责任与使命担当。当前,国际形势复杂多变。一方面,近几年复苏的单边主义与民粹主义不断阻挠全球和平稳定,致使多边贸易秩序遭到破坏。这也让中科院全体研究人员深切体会到核心技术受制于人将使产业发展蒙受巨大冲击——解决"卡脖子"的关键技术将成为强国之路的根本。另一方面,新一轮科技革命与产业革命正在重塑全球科技创新版图、重建全球经济结构。中科院作为引领国家科技发展的"火车头",必将成为我国下好科技"先手棋"以实现前瞻性基础研究、引领性原创成果重大突破的核心力量。

2.2 思维模式:争做"两弹一星"精神的践行者与传承人

由党中央领导并由中科院主要参与的导弹、核 弹、人造卫星的研制工作被誉为"中国人民在攀登现 代科技高峰的征途中创造的奇迹",充分体现了"热 爱祖国、无私奉献、自力更生、艰苦奋斗、大力协 同、勇于攀登"的高尚品格,被习近平总书记称赞为 "中华民族宝贵的精神财富";而中科院既是"两弹 一星"精神的践行者也是传承人^[8]。

"热爱祖国、无私奉献"展现了全体中科院人优秀的精神品格。以"两弹一星"元勋为代表的中科院老一辈科学家时刻听从祖国的召唤、时刻听从党的指挥、始终把祖国和人民的利益放在第一位的行为准则,反映出中科院广大科技工作者自觉把崇高的科学事业与爱国、爱党、爱人民进行高度统一的客观事实,这也是中国人民实现"两个一百年"与中华民族伟大复兴事业的具体实践。"热爱祖国、无私奉献"传承了几代中科院人始终保持与国家历史使命同心同向的坚定政治立场,这不仅是中科院各项工作的立身之本、成长之基,更是中科院在不同时期可以持续出成果、出思想、出人才的基本保障。

"自力更生、艰苦奋斗"体现了几代中科院人对科技创新不断追求的使命担当。新中国成立初期,在

面对帝国主义的封锁和核威胁,以及苏联政府单方面 撕毁技术援助合同的背景下,参与"两弹一星"工程 的中科院人展现出了技术上虽孤立无援但自立自强, 生活上虽以帐篷为家并以戈壁、黄沙为伴,却砥砺前 行的坚强品质。如今,国家在科技投入力度与物化环 境建设等方面与"两弹一星"时期相比有了巨大的改 善,而"自力更生、艰苦奋斗"也具有了新的时代内 涵:要充分认清我国建设世界科技强国的任务始终没 有变,且在全球科技竞争日益加剧的背景下,中科院 人不得不更加依靠自己,也不得不付出更为艰巨的努 力,以有效贯彻新时代的办院方针。

"大力协同、勇于攀登"不仅反映了良好的团队精神,更反映了顽强的工作作风,也是全体中科院人开展科技创新工作的内在固有品质。"两弹一星"工程是一项极具挑战性的研发高精尖国防武器的系统工程,在其研制过程中不仅需要采集、研究、生产、试验、运输、使用等多环节的协同,还需要无所畏惧、攻坚克难的勇气。而在全球科技高速发展的今天,国家重大的科技项目往往展现出复杂性和综合性的特征:不"大力协同"就会吞下科技创新中"孤岛"现象的恶果,造成科技资源无序流失与浪费的不良影响;不"勇攀高峰"就难以启动科技创新的引擎,无法实现科技创新对国家经济增长的驱动作用。而中科院正是在这样的背景下通过分类改革使研究单元发挥协同优势形成核心竞争力,并以此保障国家创新驱动发展战略的稳定开展。

2.3 行为规范:创新科技、支撑发展、服务国家、 造福人民

创新科技就是要坚持面向世界科技前沿。中科院在70多年的岁月征程中始终以科技自立自强为初衷,通过不断夯实知识基础与不断完善知识体系,产生一批受到国际公认的原创性成果,如建立了工程控制论、推动了"哥德巴赫猜想"、提出了细胞重建学说、找到了东南亚大气环流规律等;通过进行高难度

的综合科学考察,率先积累了众多宝贵的科学数据,为基础生物学、地球科学、大气科学等建设与发展奠定了坚实基础。设立了270余个用于科学数据采集的野外示范(区)基地、观测台与监测站,促进了空间科学、环境与生态学等的快速发展;通过学科交叉与资源共享的方式,率先在原创发现、原创技术、原创工程等方面有所突破,如独立发现了液氮温区铜氧化物超导体;联合攻关完成甲种分离膜的制造技术;领导主建了举世瞩目的500米口径球面射电望远镜等[9]。

支撑发展就是要坚持面向国民经济主战场。中科 院在不同发展时期始终以促进经济社会生产力发展 为行动指南,表现在:① 主动承接国家与地方政府 的科技治理项目,解决经济发展中的疑难问题,如黄 河、长江流域灌区土壤治理研究,包兰线沙坡头铁路 治沙防护体系研究,以及黄土高原综合治理定位试验 研究等;② 制定经济社会发展规划,为国家与地方 施政决策提供重要的科学参考,如从"渤海粮仓"节 水增粮到建立国家"碳收支"评估体系,再到建设战 略生物资源"国家宝库"等;③ 加快科技供给、加 强经济发展动能的转化效率,如煤炭清洁高效利用核 心技术与工业示范项目、海洋生态牧场研究与示范项 目等; ④ 从社会生产生活的实际问题出发设立科研资 助项目,如农业生产中的东南飞蝗根治方案研究、远 缘杂交与分子育种研究, 以及生命健康领域的干细胞 与再生医学研究等[10]。

服务国家就是要坚持面向国家重大战略需求。中科院始终把维护国家主权安全与领土完整为己任。例如:抗美援朝时期,中科院的科研人员在我国东北进行了反细菌战科学调查,成功粉碎了美帝国主义的生化战阴谋;在应对帝国主义核威胁时,成功完成了举世瞩目的"两弹一星"工程,保障国家主权不受侵犯;和平时期,继续参与巩固与加强国防实力的工作,如设计了新中国第一台原子能用潜望镜、研制了新中国第一艘核动力潜艇反应堆等。2000年以后,中

科院又把维护国家网络信息安全作为重要目标,不仅 布局了国产芯片与软件的研制,开发了自主产权的高 性能计算机,还建立了量子级的通讯网络;同时,为 保障国家战略的稳步开展,中科院在空间探测科学领 域也加强了布局,特别是在载人航天与探月工程的科 学与应用、空间科学系列卫星的研制等工作上取得了 举世瞩目的成绩[11]。

造福人民就是要坚持面向人民生命健康。中科院 始终秉承国家"科技惠民、科技为民"的服务宗旨, 时刻以保障人民群众的身体健康与身心健康为重要 目标。① 在机制上,通过设立"个性化药物-基于疾 病分子分型普惠新药研发"战略性先导科技专项(A 类)来提升药物敏感性人群的治愈水平,以及通过构 建全球公共卫生高致死传染疾病的研究载体(中科院 武汉国家生物安全实验室)来探索生物安全的监测、 防范与治理路径;② 在行动上,完成了人工合成牛胰 岛素、抗疟新药青蒿素等攻关难度极大的应用研究, 发现了中草药的化学与活性成份并制定了相应的质量 评价标准,研发了结晶天花粉蛋白、轻甲芬太尼等药 用价值极高的新药品种,开展了抗肿瘤分子机制、石 杉碱的化学药理机理等高水平基础科学研究,参与了 众多自然与地质灾害地区的心理援助与辅导工作,从 而为我国生物医学与健康产业的发展作出了重要贡 献。

2.4 制度体系: 科技体制机制创新的先行者

在国家对中科院"五位一体"形象定位中,"先行者"一词肯定了中科院在推动国家科技体制改革中作出的卓越贡献,这是中科院几代人坚持制度创新的结果。中科院早在新中国成立之初就率先奠定了新中国现代科研管理模式,并在不同地区形成了以分院领导的31个所级建制的研究单元,这极大繁荣了新中国早期科学事业的发展。随后,为满足社会主义科技发展需求,中科院出台了新中国首个高端科技人才培养方案——《中科院研究生培养暂行条例》。

"科学的春天"到来后,借助改革开放的政策红利,中科院在激发科技发展活力方面做了一系列制度探索。例如:建立了新中国第一个留学基金制度,仅1978年第一届就向西方科技强国派遣130人留学生;建立了研究生学位管理制度,培养出新中国第一个理学博士、第一个工学博士、第一个女博士、第一个双学位博士;建立了新中国第一个"择优"奖学金——郭沫若奖学金;基于《中国科学院科学基金试行条例》成立了新中国第一个全国性官办科学基金机构——科学基金委员会,并由此推动了国家自然科学基金委员会的成立,为新中国科技事业走向繁荣提供了稳定的制度保障。

深化改革时期, 为防止科技发展与经济建设发生 脱离,中科院率先探索了科技成果转化模式。在最 早向地方转化的 2000 项成果中,超过 1/10 获得了国 家级奖项。其中,中科院微生物研究所"二步发酵法 生产维生素 C的新工艺"以550万美元转让给瑞士罗 氏(Roche)公司,成为我国1985年最大的一宗技术 出口项目。借鉴"一国两制"的制度创新,中科院提 出了"一院两种运营机制"的办院模式,对基础、应 用、开发3类工作采取了不同的管理办法,并将治理 结构调整为专家治院(所)的模式,即所长负责制。 率先探索了科技成果奖励制度,设立了门类众多的奖 金(如陈嘉庚科学奖奖金、中科院院长奖学金、中科 王宽诚人才奖奖金等)和奖项(如中科院自然科学 奖、青年科学家奖等);出台了新中国首个科技人才 计划——"百人计划",建立了灵活的人才培训体系 (如访问学者制度、在职博士生制度等)。同时,中 科院充分发挥官办科技智库的作用,对新中国科技事 业与经济建设产生了深远的影响。例如,王大珩、王 淦昌、杨嘉墀、陈芳允4位院士提出的《关于跟踪世 界高技术发展的建议》被中央政府采纳,并形成科技 界耳熟能详的"863"计划,从而为我国加快全球热点 学科的布局、防止科技与产业"脱钩"奠定了理论基 础;以周立三院士为核心的新中国首个国情研究小组向党中央提交的《生存与发展——中国长期发展问题研究》咨询报告受到了高度重视,为新中国可持续发展之路的探索提供了方法保障^[12];由王大珩、师昌绪等院士参与提出的《关于早日建立中国工程与技术科学院的建议》,以及周光召院长提出的组建"中国工程与技术科学院"的5条原则性意见,均得到了党和国家领导人的批示与认可,为中国工程院的建立和中国工程技术科学的发展方向提供了实践经验。

知识创新工程时期,中科院作为试点单位,通过调整、整合、撤并与转制的方式,率先带头精简和优化了研究组织结构,激发了创新的活力。① 在学科建设上,强化了新兴学科与交叉学科建设与优势,为应对知识经济时代的竞争和创新体系建设做出了勇敢探索;② 完善国家实验室(筹)、国家重点实验室、国家工程实验室等14类科研载体,充分调动创新要素的流动与重组;③ 率先实施人事制度改革,打破了"铁饭碗",推行了绩效评价体系、改革资源分配模式,加大了激励举措,由传统的人事管理跨越到人力资源管理,为人力资源转化为人才资本奠定了坚实基础;④ 形成了科技创新成果转化模式,进一步理顺了知识、成果、效益的逻辑关系,为加快科技成果转化奠定了坚实基础。

党的十八大以来,中科院为贯彻落实习近平总书记"四个率先"的要求,部署了"率先行动"计划。 全方位推动了战略性先导科技专项的实施,全面制定了研究所分类改革措施,深入实施了人才培养与引进相结合的系统工程,开展了国家高端智库建设的试点工作。同时,还进一步探索了创新型领军人才的培养方式,通过科教融合的方式加强了中国科学院大学的科研与教学力量——在科睿唯安公布的 Essential Science Indicators (ESI) 排名中连续数月稳居中国内地高校首位。这些制度创新举措对中科院出成果、出思想、出人才,以及强化国家战略科技力量正发挥着 至关重要的作用。

3 新时代下中科院创新文化建设的展望

- (1) 在价值理念建设方面。① 在文化自信的前提下,强化创新文化的觉醒意识,提炼中科院的创新文化元素,并形成中科院特有创新文化特质,建立以价值理念、使命责任与精神风范为核心的创新文化价值系统。② 促进中国优秀的传统文化与新时期文化观相结合,增强科研人员民族自信心和使命感,强化"国家兴亡、匹夫有责"和"天行健、君子以自强不息"的奉献意识。③ 提升科学家的社会责任意识,既能创造知识又能传播知识,加快提升全民的文化素养和科学素养,将科技现代化与人的现代化有机结合在一起。④ 积极推动国家创新文化价值体系建设,海纳百川吸纳全球优质的创新文化元素,将其与时代精神、科学精神相结合,从而发展成为中国特色社会主义文化建设的重要组成部分[14]。
- (2) 在思维模式建设方面。① 自觉把个人理想与国家命运、个人志向与民族复兴紧密联系在一起。牢记作为"国家队""国家人"必须心系"国家事",肩负起国家战略科技力量的时代担当,努力在科技自立自强中发挥骨干引领作用。② 把"热爱祖国、无私奉献"的优秀品格融入到中科院各项事业的发展中;把"自力更生、艰苦奋斗、大力协同、永攀高峰"融入建设中国特色社会主义的伟大事业中,以"准确识变、科学应变、主动求变,找准问题、率先破题"的思维模式为实施创新驱动发展营造良好的文化氛围,为推动高质量发展提供有力的思想保障[15]。
- (3) 在行为规范建设方面。① 树立科技创新自立自强的文化价值准则,以解决我国"卡脖子"技术为导向,加强国际热点领域重大科研项目的交流合作,完善研究所国际估计评估标准与机制,促进全球标志性成果的快速产出;② 以打造全球一流的科研队伍为基础,培养全球热点学科的推动者与新兴学科的

奠基人,提升国际重要科研职务的任职数量,增强中国科学界的国际影响力与话语权;③以承担国家重大战略科研项目使命,在国家基础创新能力建设中保持能"上天、人地、下海"的优势,有效解决国家可持续发展中的重大科技问题;④以服务国家经济建设为责任,加强新兴技术与国家产业发展的融合能力,用创新驱动产业模式和企业形态的根本性转变,促进我国产业迈向全球价值链中高端[16]。

(4) 在制度体系建设方面。① 继续发挥创新文化对制度创新的促进作用,积极推动科创中心与国家实验室建设,调整科技布局、优化资源配置结构,切实解决知识经济高速发展与知识成果储备不充分之间的矛盾;② 不断开拓科技变革之道,优化科教融合的实施方案,形成中科院科研院所、学部、教育机构"共有、共治、共享、共发展"的有机整体,拆除制约科技交流的藩篱,为科技跨越发展奠定基础;③ 立足基本国情、聚焦全球变革,瞄准现阶段科技发展鸿沟中的"卡脖子"问题,关注未来全球科技变革中的"卡脑子"问题,以充分的准备应对不同发展阶段的全球重大科技挑战[17]。

参考文献

- 1 陈长杰, 翟涛, 杨星科, 等. 创新文化生态系统研究. 北京: 科学出版社, 2013.
- 2 金吾伦. 创新文化的内涵及其作用. 现代企业教育, 2005,(2): 10-11.
- 3 张超中, 武夷山. 创新文化与中国文化创新. 中国软科学, 2010, (10): 63-75.
- 4 水常青, 许庆瑞. 企业创新文化理论研究述评. 科学学与科学技术管理, 2005, 26(3): 138-142.
- 5 郭传杰. 使创新成为文化. 中国高等教育, 2008, (Z2): 8-10.
- 6 张剑. 从科学宣传到科学研究——中国科学社科学教国方略的转变. 自然科学史研究, 2003, 22(4): 304-317.
- 7 中国科学院创新文化建设办公室. 创新文化之歌. 北京: 科

学出版社, 2012.

- 8 曹效业. 中国科学院的文化传统. 科学与社会, 2011, 1(2): 42-51.
- 9 程磊. 创新文化理论与中科院创新文化建设研究. 北京: 中 国科学院科技政策与管理科学研究所, 2004.
- 10 孙建国, 李晓轩, 王敬泽. 中国科学院创新文化建设特征规 律研究. 科研管理, 2005, 26(6): 32-41.
- 11 樊春良. 新中国70年来中国科学院的创新、改革与发展之 路. 中国科学院院刊, 2019, 34(9): 992-1002.
- 12 郭传杰. 连根系叶70年——从文化视角看中国科学院. 中 国科学院院刊, 2019, 34(10): 1130-1133.
- 13 赵辉, 彭洁. 基于资源基础观的科技资源共享机构建设机

制研究. 中国基础科学, 2012, 14(5): 30-33.

- 14 樊春良. 建立全球领先的科学技术创新体系——美国成 为世界科技强国之路. 中国科学院院刊, 2018, 33(5): 509-519.
- 15 袁江洋, 董亚峥, 高洁. 让创新成为我们的文化传统——创 新文化建设问题研究. 中国软科学, 2008, (8): 66-74.
- 16 赵军. 变能力为优势——对中科院研究所综合配套改革的 若干思考. 中国科学院院刊, 2008, 23(2): 140-147.
- 17 杨柳春, 赵军, 刘天星. 高福: 释放创造力解决"卡脖子" 与"卡脑子"问题. 中国科学院院刊, 2019, 34(5): 597-602.

Origin, Practice, and Evolution of Innovation Culture

—Case Study of Chinese Academy of Sciences

ZHAO Jun¹ YANG Yang^{2*}

- (1 National Space Science Center, Chinese Academy of Sciences, Beijing 100190, China;
- 2 Institute for the History of Natural Sciences, Chinese Academy of Sciences, Beijing 100190, China)

Abstract This study introduces the origin, connotation, function, and significance of innovation culture, identifies four basic elements of innovative culture, including value concept, thinking mode, behavior standard, and institutional system. On this basis, this study systematically reviews the four innovative cultural developments of Chinese Academy of Sciences (CAS). Meanwhile, this study points out that the spirits of saving, serving, and strengthening the country through science are the value concepts of CAS. Striving to be the practitioner and inheritor into the spirit of "two bombs and one satellite" is the thinking modes of CAS. Innovating technology, cultivating talents, serving the country, and benefiting the people are the principles of conduct of CAS. Continuous innovation of the scientific and technological system is the institutional advantage of CAS. Finally, this study also looks forward into the future innovative culture construction of CAS.

Keywords Chinese Academy of Sciences, innovative culture, connotation elements, practical development, future prospects

^{*}Corresponding author



赵军 任职于中国科学院国家空间科学中心。长期从事科技创新和战略管理研究工作,研究领域主要包括科技体制机制、创新政策、高层次人才政策、科学传播等。曾主持或参与多个重要研究课题,组织并参与起草多份有影响力的战略研究报告。公开发表学术论文30余篇,出版《创造力危机》《生物能源产业生态系统研究》等多部学术著作。

E-mail: zhaojun@nssc.ac.cn

ZHAO Jun He works in the National Space Science Center of Chinese Academy of Sciences (CAS). He has been engaged in scientific and technological innovation and strategic management research for

a long time. His research fields mainly include science and technology system, innovation policy, high-level talent policy, science communication, etc. He has presided over or participated in many important research projects, organized and participated in drafting a number of influential strategic research reports. He has published more than 30 academic papers, and several academic monographs. E-mail: zhaojun@nssc.ac.cn



杨阳 中国科学院自然科学史研究所副研究员。中国发展战略学研究会理事。主要研究领域为:科技战略、科学传播、科学教育。E-mail: yangyang@ihns.ac.cn

YANG Yang Associate Researcher of the Institute for the History of Natural Sciences, Chinese Academy of Sciences (CAS). Member of Council for Chinese Association of Development Strategy Studies. His research areas include science and technology strategy, science communication, and science education. E-mail: yangyang@ihns.ac.cn

参考文献 (双语版)

- 1 陈长杰, 翟涛, 杨星科, 等. 创新文化生态系统研究. 北京: 科学出版社, 2013.
 - Chen C J, Zhai T, Yang X K, et al. Research on Innovation Culture Ecosystem. Beijing: Science Press, 2013. (in Chinese)
- 2 金吾伦. 创新文化的内涵及其作用. 现代企业教育, 2005, (2): 10-11.
 - Jin W L. Connotation and function of innovation culture.

 Modern Enterprise Education, 2005, (2): 10-11. (in Chinese)
- 3 张超中, 武夷山. 创新文化与中国文化创新. 中国软科学, 2010, (10): 63-75.
 - Zhang C Z, Wu Y S. The innovation culture and the new development of Chinese culture. China Soft Science, 2010, (10): 63-75. (in Chinese)
- 4 水常青, 许庆瑞. 企业创新文化理论研究述评. 科学学与科学技术管理, 2005, 26(3): 138-142.
 - Shui C Q, Xu Q R. The review of theoretical research of corporate innovative culture. Science of Science and Management of S & T, 2005, 26(3): 138-142. (in Chinese)
- 5 郭传杰. 使创新成为文化. 中国高等教育, 2008, (Z2): 8-10. Guo C J. Making innovation a culture. China Higher Education, 2008, (Z2): 8-10. (in Chinese)
- 6 张剑. 从科学宣传到科学研究——中国科学社科学教国方 略的转变. 自然科学史研究, 2003, 22(4): 304-317.
 - Zhang J. From scientific propaganda to scientific research: A change in the strategy of saving the nation of the science society of China. Studies in the History of Natural Sciences, 2003, 22(4): 304-317. (in Chinese)
- 7 中国科学院创新文化建设办公室. 创新文化之歌. 北京: 科学出版社, 2012.
 - Office of Innovative Culture Construction, Chinese Academy of Sciences. Song of Innovative Culture. Beijing: Science Press, 2012. (in Chinese)

- 8 曹效业. 中国科学院的文化传统. 科学与社会, 2011, 1(2): 42-51.
 - Cao X Y. Cultural tradition of Chinese Academy of Sciences. Science and Society, 2011, 1(2): 42-51. (in Chinese)
- 9 程磊. 创新文化理论与中科院创新文化建设研究. 北京: 中国科学院科技政策与管理科学研究所, 2004.
 - Cheng L. Research on Theory of Innovative Culture and Construction of Innovative Culture of Chinese Academy of Sciences. Beijing: Institute of Policy and Management, Chinese Academy of Sciences, 2004. (in Chinese)
- 10 孙建国,李晓轩,王敬泽.中国科学院创新文化建设特征规律研究.科研管理,2005,26(6):32-41.
 - Sun J G, Li X X, Wang J Z. A study on the characteristics of the innovation culture of CAS. Science Research Management, 2005, 26(6): 32-41. (in Chinese)
- 11 獎春良. 新中国70年来中国科学院的创新、改革与发展之路. 中国科学院院刊, 2019, 34(9): 992-1002.
 - Fan C L. Innovation, reform, and development of Chinese Academy of Sciences in past 70 years. Bulletin of Chinese Academy of Sciences, 2019, 34(9): 992-1002. (in Chinese)
- 12 郭传杰. 连根系叶70年——从文化视角看中国科学院. 中国科学院院刊, 2019, 34(10): 1130-1133.
 - Guo C J. Root connected and leaves grown for 70 years—Looking into Chinese Academy of Sciences from culture perspectives. Bulletin of Chinese Academy of Sciences, 2019, 34(10): 1130-1133. (in Chinese)
- 13 赵辉, 彭洁. 基于资源基础观的科技资源共享机构建设机制研究. 中国基础科学, 2012, 14(5): 30-33.
 - Zhao H, Peng J. A resource-based organization developing view of science and technology infrastructure sharing. China Basic Science, 2012, 14(5): 30-33. (in Chinese)
- 14 獎春良. 建立全球领先的科学技术创新体系——美国成为世界科技强国之路. 中国科学院院刊, 2018, 33(5): 509-519.

- Fan C L. Construct world leading S&T innovation system—U.S. road to world's scientific and technological power. Bulletin of Chinese Academy of Sciences, 2018, 33(5): 509-519. (in Chinese)
- 15 袁江洋, 董亚峥, 高洁. 让创新成为我们的文化传统——创新文化建设问题研究. 中国软科学, 2008, (8): 66-74.

 Yuan J Y, Dong Y Z, Gao J. Making innovation a key element of our cultural tradition: A study on the construction of innovative culture. China Soft Science, 2008, (8): 66-74. (in Chinese)
- 16 赵军. 变能力为优势——对中科院研究所综合配套改革的若干思考. 中国科学院院刊, 2008, 23(2): 140-147.

- Zhao J. Converting abilities into competitive advantages— Some thoughts on integrated supporting reforms for research institutes, Chinese Academy of Sciences. Bulletin of Chinese Academy of Sciences, 2008, 23(2): 140-147. (in Chinese)
- 17 杨柳春, 赵军, 刘天星. 高福: 释放创造力解决"卡脖子"与"卡脑子"问题. 中国科学院院刊, 2019, 34(5): 597-602.
 - Yang L C, Zhao J, Liu T X. Gao fu: Release creativity to solve "Throat-choking" and "Brain-choking" research issues. Bulletin of Chinese Academy of Sciences, 2019, 34(5): 597-602. (in Chinese)